

ISSN 2072-0297

# МОЛОДОЙ УЧЁНЫЙ

международный научный журнал



9

2013  
Часть

## СОДЕРЖАНИЕ

### ГОСУДАРСТВО И ПРАВО

- Бетров И. О.**  
Вопросы квалификации преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, совершенных в соучастии ..... 111
- Видяйло Н. А.**  
Нормативно-правовое регулирование документирования трудовых отношений общества с ограниченной ответственностью ..... 113
- Дроздова Р. Р.**  
Злоупотребление правом в земельных отношениях ..... 116
- Киселева В. В.**  
Повышение ответственности работодателей за нарушение трудового законодательства ..... 119
- Сайранымзы Н.**  
Право Всемирной торговой организации ..... 121
- Сиритова И. С.**  
Традиционное судопроизводство как форма реализации права на судебную защиту физических лиц ..... 124
- Ткачук Е. В., Ханина Е. А.**  
Особенности правового регулирования образовательных отношений в РФ ..... 126

### ПОЛИТОЛОГИЯ

- Ульянов Р. С., Круглов Р. М.**  
«К единству в движении», или Принципы формирования позиций «клеветы» и национализмистических сил России ..... 128
- Шахинян Н. В.**  
Россия — основа многополярного мира ..... 131

### ПСИХОЛОГИЯ

- Щекинова А. А.**  
Человек, который осужденный — преступник или герой? ..... 134

### ПЕДАГОГИКА

- Бабаева Ш. Б.**  
Роль СМИ при обучении русскому языку в национальных группах ..... 138
- Болтаева З. З.**  
Модернизация образовательных технологий — путь развития инновационного общества ..... 141
- Болтаева З. З.**  
Синергетическая концепция подготовки высококвалифицированных кадров в инженерном образовании ..... 143
- Буриев И. И.**  
Вопросы национального воспитания студенческой молодежи ..... 146
- Едгорова М. О.**  
Современное инженерное образование и инновации в подготовке инженеров ..... 147
- Едгорова М. О.**  
Информационные технологии в учебном процессе на смену традиционной методике ..... 149
- Елисеева О. М.**  
Мастер-класс «Формирование универсальных учебных действий на уроках открытия новых знаний по технологии деятельностного метода» ..... 152
- Jalilova L. J.**  
Implementation of innovative techniques in foreign language teaching ..... 156
- Imamnazarova M.**  
Interactive training as a part of professional education ..... 159
- Колягина О. В., Суханова Е. А.**  
Применение визуальных историй в обучении детей дошкольного возраста ..... 161
- Кусаинова Г. Т.**  
... И снова о ментальной арифметике ..... 163
- Петровская Е. А.**  
Пластииновые картинки (из опыта работы с детьми раннего возраста) ..... 165

## ПЕДАГОГИКА

### Роль СМИ при обучении русскому языку в национальных группах

Бабаева Шоира Баймурадовна, преподаватель  
Бухарский государственный университет (Узбекистан)

*В статье рассматриваются задачи обучения русскому языку в национальной группе.*

**Ключевые слова:** профессиональный, карьерный рост, самосовершенствование, геополитические и экономические реалии, высококвалифицированный специалист, тип речи, творческий поиск, интерактивные технологии, мотивация.

*The following article considers the problems of teaching Russian at national schools recommending some concept of improving teaching through media*

**Keywords:** professional, career development, geopolitical and economical realia, high-qualified specialist, type of speech, creative search, interactive technology, motivation

Задачи обучения русскому языку в национальной группе определяются с определением как личностного, профессионального, карьерного роста и самосовершенствования, так и политического. Республика Узбекистан, поэтому представляет собой свою национальную группу, стимуляции и мотивации для улучшения национального государства, государственным учебникам, научно-технической науки и специальности — русским языкам, а также всемирному международному сотрудничеству — русским языкам.

Специальность «Иностранные геополитические и экономические реалии» является важной задачей перед образованием, в связи с приоритетом общественного развития страны, привнесение языка национальных языков как фактор обобществления и интеграции в мировое пространство.

Курсы на уровне институтских языков, обозначенный как «единий язык» Узбекистана И. А. Каримовым, должны помочь любой национальной языку, от решения которых, в конкуренции с другими, также зависят будущие страны, общественные и политические процессы и улучшение качества и уровня развития государства мира. «В мире обновление языков национальной страны, в их сплоченности и единстве сыграет и продолжает играть русский язык. Этот язык не признает авторитета ни чинов из других языков, напротив, изыскивает большую роль в развитии, национальности и достижении поставленных целей. И лучше же это разно, если представители русской национальности будут знать узбекский язык, а узбеки — русский, а также наоборот и тому же будет учить еще один язык. Но одна общность не может иметь свою

перспективу без раскрытия и укрепления духовного генезиса, духовных и нравственных ценностей в сознании людей. Возрождение духовных ценностей рассматривается как органический естественный процесс роста национального самосознания, возвращения к духовным истокам народа, его корням. С приобретением политической независимости и свободы наш народ стал подлинным хозяином своей судьбы, творцом собственной истории, носителем самобытной национальной культуры» — пишет Президент Ислам Абдулганиевич Каримов.

Эта мысль ярко отражена и в постановлении И. А. Каримова «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы изучения иностранных языков». Где сказано, что в рамках реализации Закона Республики Узбекистан «Об образовании» и Национальной программы по подготовке кадров. В настоящее время идет разработка постановления президента республики Узбекистан Ш. М. Мирзиёева «О совершенствовании деятельности Министерства народного образования Республики Узбекистан», где, существенно затрагивает организацию образовательного процесса в образовательных учреждениях. Одним из главных задач совершенствования системы образования является создание условий для самореализации и творческого развития учащихся, так как в современном обществе бестолковые, способные себя реализовать, что является основным требованием образовательной политики страны. Сегодня для нас должна быть очевидной истиной: «мы — самые благородные нации, стоящие перед нами, — и великое будущее нашей страны — это завтрашний день... и то, какое место займет Узбекистан в мире».

ром сообщество в XXI веке, — все это зависит, прежде всего, от нового поколения, от того, какими людьми вырастут наши дети», — сказал Ш. М. Мирзикев. В настоящее время в стране создана комплексная система обучения иностранным языкам, направленная на формирование гармонично развитого, высококвалифицированного, современно мыслящего подрастающего поколения, дальнейшую интеграцию Республики в мировое сообщество.

Активизация и фокусирование исследовательского интереса ученых, лингвистов и методистов, преподавателей-практиков на проблеме подготовки высококвалифицированного специалиста, владеющего несколькими языками, призвана обеспечить для этого оптимальные условия.

Необходимо помнить, что специалист сегодняшнего дня должен обладать современным экономическим мышлением, культурой и знанием родного языка, владеть национальными и умением использовать высокие технологии в учебном процессе. Наша решенная проблема всеобщего счастья общества на основе трехъязычия в корне отличается от прежних проектов. Она опирается на живые, существующие языки, которыми окружен каждый человек. Это, во-первых, его родной национальный язык, во-вторых, распространенный — русский язык, международного общения. между тем нужно отметить, что наш национальный проект распространяется за пределы Узбекистана. Ш. М. Мирзикев считает также, в третьих, живой, широко по всему миру распространенный английский язык. Как видно, здесь нет ничего исключительного, это мир языков, с которыми человек погружается каждый день, каждый час, разные приложения жизненной практики. Все три языка равноправны, свободно употребляются и изучаются каждый в своей среде, не выходя друг друга.

Значение русского языка в нашей Республике остается значительным — это первый промышленный и производственный, научный и технический, и другие новые технологии, а также высокий уровень языка ООН и практические языки образования СМИ. Поэтому практический курс русского языка является обязательным предметом для изучения в национальных группах образований.

В рамках курса русского языка в национальных группах, следует отметить, что учащимся, владеющим русским языком, изучают различные аспекты языка, приближая их к практике. Особое внимание уделяется обращению на методику эти практики, чтобы стимулировать интерес к изучению языка и в дальнейшем действительно хотели бы применять его на практике.

При изучении языка должны преобладать задачи, призванные для решения которых определяют быт или высказывания, национальную окраску, характер. Каждое слово в работе преподавателя русского языка и литературы — это обращение к тому, чтобы прошлое изучение превратилось во мгновенное мгновение, когда воспоминания удачно материализуются в творческий текст. В значительной мере этому способствует работа со сложными практическими материалами, текстами из СМИ, ко-

торые развивают студентов, обогащают их духовные привычки чуткость к поэтическому слову, радуют умлюют музыкальностью и яркостью языка, учат красоту природы и мира. Проблемы взаимодействия человека и СМИ сегодня являются предметом изучения, осуществляемых философами, психологами, педагогами, журналистами, социологами. Не вскрыты механизмы воздействия современных СМИ на проформирования информационной культуры аудиториалов массовых коммуникаций, на социализациюющейся молодежи, на выработку навыков обоснования выбора тех знаний, которые способствуют социализации молодого поколения к постоянно изменяющимся условиям бытия в современном мире. В данном исследования сделана попытка проанализировать изменение отношения к СМИ участников профориентации студентов национальных групп и рассмотреть оценку роли информации СМИ в учебно-воспитательном процессе. Прежде чем приступить к работе над СМИ и художественными произведениями, преподаватель знакомит студентов с биографией знаменитостей, например, с творчеством и автобиографиями общественных деятелей, ученых, писателей, художников — М. Ашрафи, Ч. Ахмара, М. Г. Ю. Ражаби и др. Студенты, обучающиеся в национальных группах, выступают с презентациями по заданным темам, а затем, при защите докладов на русском языке, используется монологическая и диалогическая форма.

Особую актуальность в настоящее время представляет изучение двойной роли СМИ в преподавании языка — как элемента системы образования (информационной) и как специфических видов массовой коммуникации, анализ социальных функций современной СМИ, ее структуры и видовых особенностей, одной из активных форм развития информационной культуры, как старшего поколения, так и учащейся молодежи. Всесторонне не исследуется влияние различных факторов, используемых в учебное и внеучебное время, на результативность кругозора студентов, на организацию учебного самообразования и самовоспитания, наличие навыков отбора той информации, которая способствует более глубокому познанию окружающей действительности, требований, которые он предъявляет к подтверждению. Отсутствие комплексных, целостных исследований в области социологии современных СМИ диктует разобщенность попыток анализа, к которому периодически возвращаются исследователи русского языка и литературы. Помимо наличия огромного количества свободных материалов, которые содержат ценную для обучения и воспитания информацию, и отсутствием педагогического подхода и приемов работы с данной информацией, существует актуальность исследования.

В качестве источника информации используются научные тексты, публицистические, художественные практические материалы, тексты из СМИ, ко-

ром сообщество в XXI веке, — все это зависит, прежде всего, от нового поколения, от того, какими людьми вырастут наши дети», — сказал Ш. М. Мириев. В настоящее время в стране создана комплексная система обучения иностранным языкам, направленная на формирование гармонично развитого, высококультурного, современного мыслящего подрастающего поколения, дальнейшую интеграцию Республики в мировое сообщество.

Активизация и фокусирование исследовательского интереса ученых, лингвистов и методистов, преподавателей-практиков на проблеме подготовки высококвалифицированного специалиста, владеющего несколькими языками, призвана обеспечить для этого оптимальные условия.

Необходимо помнить, что специалист сегодняшнего дня должен обладать современным экономичным мышлением, культурой и знанием родного языка, плавать на языках и уметь использовать высокие технологии в учебном процессе. Идея решения проблемы всеобщего средства общения на основе трехъязычия в корне отличается от прежних проектов. Она опирается на живые, существующие языки, которыми окружен каждый человек. Это, во-первых, это родной национальный язык; во-вторых, республиканский — русский язык, межнационального общения. между тем нужно отметить, что наш нынешний проект не распространяется на татарском языке, который также является языком Узбекистана. Ш. М. Мириев считает также, в третьих, живой, широко по всему миру распространенный английский язык. Как видно, здесь нет ничего искусственного, это мир языков, с которыми придется встречаться каждый день, каждый час, потому что это — это практика жизни.

Знание русского языка в нашей Республике остается актуальным — как элементом технологии и производстве, науки, науки и техники, в сфере новых технологий, а также является рабочим языком ООН и фактически языком общения ОИС. Поэтому практический курс русского языка является обязательным предметом для изучения в профессиональных группах рабочих профессий.

В рамках изучения русского языка в национальных группах, считают ученые, что учащимся, изучающим русский язык, необходимо изучать языковые нормы национальной культуры, а также язык национальной культуры, а также язык национальной культуры, чтобы учащиеся, изучающие языковые нормы, могли применять его на практике.

При изучении языка должны преобладать заинтересованность для дальнейшего обучения, которые выражаются в виде энтузиазма, энтузиазма, интереса. Самое главное в работе преподавателя русского языка и литературы — это стремление к тому, чтобы профессия изучения превратилась из монотонности механического воспроизведения учебного материала в творческий процесс. В изучении языка через чтение проследует работа над практическими практическими, практиками из СМИ, ко-

торые развивают студентов, обогащают их духовный мир, прививают чуткость к поэтическому слову, радуют умлюют музыкальностью и яркостью языка, учат видеть красоту природы и мира. Проблема взаимодействия образования и СМИ сегодня является предметом исследований, осуществляемых философами, психологами, педагогами, журналистами, социологами. Не вскрыты механизмы воздействия современных СМИ на процесс формирования информационной культуры аудитории. Налов массовых коммуникаций, на социализацию, находящуюся молодежи, на выработку навыков обоснования выбора тех знаний, которые способствуют социальной адаптации молодого поколения к постоянно изменяющимся условиям бытия в современном мире. В рамках данного исследования сделана попытка проанализировать изменение отношения к СМИ участников процесса изучения студентов национальных групп и рассмотреть оценку роли информации СМИ в учебно-воспитательном процессе. Прежде чем приступить к работе над темой СМИ и художественными произведениями, преподаватель знакомит студентов с биографией знаменитых людей, например, с творчеством и автобиографиями ских общественных деятелей, ученых, писателей, художников — М. Ашрафи, Ч. Ахмарова, М. Нури, Ю. Ражаби и др. Студенты, обучающиеся в национальной группе, выступают с презентациями по заданным темам, а затем, при защите докладов на русском языке, используются монологическая и диалогическая формы.

Особую актуальность в настоящее время представляет изучение двойной роли СМИ в преподавании языка — как элемента системы образования (информационного) и как специфических видов массовой коммуникации, анализ социальных функций современной СМИ, ее структуры и видовых особенностей. Одной из активных форм развития информационной культуры, как старшего поколения, так и учащейся молодежи, является изучение различных языков, используемых в учебное и внеучебное время, на различных языках, на языках культурного кругозора студентов, на организацию языкового самообразования и самовоспитания, на развитие навыков отбора той информации, которая способствует более глубокому познанию окружающего мира, требований, которые он предъявляет к подражанию. Отсутствие комплексных, целостных, систематизированных исследований в области социологии современных СМИ делает разобщенность попыток анализа языка, к которому периодически возвращается внимание педагогов русского языка и литературы. Проблема изучения языка и литературы в контексте наличием огромного количества сообщений, которые содержат ценность для обучения и воспитания, и отсутствием педагогического арсенала и приемов работы с данной информацией, делает актуальность исследования.

В качестве источника информации используются научные тексты, публицистические, художественные практические материалы, тексты и

на основе которых формируются речевые навыки и коммуникативные умения у студентов, обучающихся в национальной группе. Текст выполняет различные творческие задания и является основой для развития умений студентов выражать свои мысли в устной и письменной форме. Анализируя проблемы развития информационной культуры личности, мы выделяем острое противоречие между постоянным возрастанием объема приобретаемого человеком знаний и неустановленным снижением (сокращением на прежнем уровне) активности по их использованию для решения актуальных проблем повседневной жизни. Не потребностью в саморазвитии, а любопытством часто определяется интерес личности к получению новых сведений. Важнейшим фактором развития информационной культуры личности в наше время становятся межличностные нормы и правила отбора данных из потока информации, который обрушивается на современного человека.

Многие ученые, филологи, историки, журналисты отмечают, что культура способствует прохождению этических границ в сокращении социально-культурных расстояний между людьми, за дружескую взаимообузы-  
щность.

В осуществлении межкультурной коммуникации сегодня первостепенная роль принадлежит СМИ, особенно периодическим изданиям, телевидению, радио, интернету. Применение информационных технологий с использованием компьютерных платформ (ПК) позволяет упростить обучение русскому языку в национальной группе и формировать устойчивую мотивацию лингвистической группы демонстрации образцов языка на основе систематического использования текстовых и информационных материалов.

Таким образом, использование различных текстов СМИ на занятиях русским языком в национальной группе способствует формированию языковой активности в контексте межкультурной коммуникации. Использование текста, устной и письменной, является для этого одним из средств усвоения или, во крайней мере, закрепления языка. Технологии в Интернет, в том числе видеоролики, способствуют так называемой «народной школе». Ознакомиться с помощью СМИ на регулярной учебно-вспомогатель-

ного процесса — задача неоднозначная. Нужно научиться не только видеть, что есть в периодической прессе, телевидении, интернете, но еще и брать из него то, что нам нужно и полезно, передавать это другим, чтобы подвергнуть многосторонней оценке и проверке, своей и чужой. В заключение отметим, что образцовый текст даже в языковой среде определяет прогресс в культурно-языковом развитии личности, именно зрелые навыки восприятия (чтения) эпизодических текстов из периодических изданий позволяют перейти к другим способам использования текста в процессе развития речи студентов — национальных письменно-изложению первичного образцового текста, прочитанного или услышанного, выражению (устному и письменному) собственных мыслей, написанию сочинений, рецепций, аннотаций, деловых бумаг, писем, подготовке докладов, сообщений, составлению конспектов, тезисов и др. На базе текста-образца, анализируя и интерпретируя его, студенты усваивают нормы и возможности построения различных высказываний. В условиях отсутствия языковой среды, в которой осуществляется изучение русского языка, текст является единственной возможностью создания соответствующей языковой социокультурной среды, единственным способом расширить это культурно-языковое пространство и обеспечить сколь угодно долгое пребывание обучаемого в этом пространстве. Все высказанные здесь соображения однозначно определяют роль иноязычного образцового текста СМИ социокультурного содержания как роли универсальной дидактической единицы для овладения иностранным языком и иноязычной культурой.

Обучение русского языка при помощи СМИ должно стать реальностью. И здесь цинично важны использование материалов СМИ на занятиях, так и специальное — развивающее — использующее изучение отдельных видов СМИ и обучающее созданию медиатекстов.

Изучение средств массовой информации и каналов массовой коммуникации allows с точки зрения приобщения человека к культуре, что помогает найти наиболее эффективные способы использования средств массовой информации в учебном процессе в обучении русского языка в национальной группе.

## Литература

1. И. А. Каракаш «Учебник на пороге достижения иноязычности», — Т., 2011 г.
2. Статья И. А. Каракаша «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы изучения иностранных языков». 10 декабря 2012 года, г. Ташкент.
3. Речь руководителя ДС М. Маринова на открытии 43-й сессии совета «Сегодня как никогда важно иноязычный язык». Ташкент, 19 октября 2016 г. г. Ташкент.
4. Контакты. «Проблемы и перспективы. Материалы Международной научно-практической конференции - Узбекистан: проблемы и перспективы. Материалы Международной научно-практической конференции - Узбекистан: проблемы и перспективы языка». Газета Зинда. Вып. I. 2016 К. Хановазаров — доктор философских наук проф. с-р.
5. Статья Президента Республики Узбекистан «О совершенствовании деятельности Министерства народного образования Республики Узбекистан» (Собрание законодательства Республики Узбекистан, 2017 г., № 32). Текущий закон о национальном языке Узбекистана. Узбекистан: Узбекистан. — М.: Межрегиональный центр библиографии, 2017.